Probeunterricht 2024 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Aufsatz —

Hinweise zur Bewertung:

Kriterien und Gewichtung
Inhalt
(z. B. Nachvollziehbarkeit, logische Zusammenhange, Uberzeugungskraft bei der

Stellungnahme, stimmige Darstellung beim Bericht)

Sprache

(z. B. Satzbau, Beziige, Ausdruck, Verwendung eigener Worte, sachliche Wortwahl)

Rechtschreibung/Zeichensetzung

Themaverfehlungen sind ausschlielich mit den Noten ,mangelhaft* bzw.

Lungenugend® zu bewerten.

Hinweise fur Schilerinnen und Schiler mit attestierter Rechtschreib-Stérung
oder Lese-Rechtschreib-Stérung:

Beim Aufsatz entfallt die Benotung der Rechtschreibung.
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Probeunterricht 2024 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Arbeit am Text —

Hinweise zur Bewertung:

Es ist darauf zu achten, dass
alle Aufgaben maoglichst in ganzen Satzen beantwortet werden,

nach Mdglichkeit mit eigenen Worten geantwortet wird.

Die Punktvergabe ist nach inhaltlicher Vollstandigkeit und sprachlicher.Richtigkeit zu
differenzieren (vgl. Loésungsvorschlag). Die Vergabe halber Punkte ist zulassig, je-
doch sind Sprachpunkte nur dann mdglich, wenn mindestens ein Inhaltspunkt er-

reicht wurde.

Punkteschliissel:

Note Punkte
1 35-32
31,5-28
27,5 -23
22,5-17,5
17 - 10
9,5-0

o o B W[ N

Hinweise fur Schiilerinnen und Schiller mit attestierter Rechtschreib-Stéruna
oder Lese-Rechtschreib-Stérung:

Bei der Arbeit am Text entféllt die Benotung der Rechtschreibung.
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Probeunterricht 2024 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Arbeit am Text —

Name: ... VOorname: ..o

Einlesezeit: 10 Minuten Arbeitszeit: 30 Minuten

Lies den Text aufmerksam durch.
Antworte immer [n ganzen Satzen (ausgenommen Aufgabe 1).

Schreibe immer so weit wie mdéglich in_eigenen Worten.

zu erreichende Punkte
Inhalt/Sprache

1. Welche Uberschrift passt zu welchem Absatz? Du benétigst nicht alle Ab-

satze des Originaltextes. /5

a) Griunde fur das Trinken von Pflanzendrinks

Absatz 2

b) Der Bedarf an Anbauflache und Wasser bei der Herstellung von Milch und
Pflanzendrinks

Absatz 5

c) Schadliche Auswirkungen auf das Klima

Absatz 4

d) Folgen fir den eigenen Verbrauch tierischer Produkte

Absatz 6

e) Hohere Kosten fiir Pflanzendrinks

Absatz 3
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2. Warum dirfen Hafer- und Mandeldrinks nicht als Milch bezeichnet werden?
1/ 1

Ein Produkt darf nur dann als Milch verkauft werden, wenn die

Milch von einem Tier stammt.

3. Nenne zwei wesentliche Grinde, warum Menschen Pflanzendrinks trinken.
2/ 1

Manche bekommen Bauchweh von der Laktose der Tiermilch

(gesundheitliche Grinde), manchen schmeckt ein Haferdrink

besser (Geschmack), manche wollen die Tiere und das Klima

(Tier- und Umweltschutz).

4. Wieso zahlt man fur Pflanzendrinks mehr Steuern? 1/ 1

Pflanzendrinks sind keine Grundnahrungsmittel, deshalb zahlt

man hdhere Steuern.

5. Weshalb sinkt der Preis fur Pflanzendrinks, wenn mehr Menschen diese kau-
fen und trinken? 2/ 2

Viele Kosten wie z. B. die Miete bleiben gleich, egal wie viel

produziert wird. Je mehr produziert u. verkauft wird, desto

geringer sind die Kosten pro Packung / die Kosten verteilen sich

und die Preise fallen.

6. Warum erzeugt Hafer besonders wenige Treibhausgase? 2/ 1

Hafer wird oft in Deutschland oder Osterreich angebaut, deshalb

sind die Transportwege kurz. Auch bendtigt Hafer wenig

Pflanzenschutzmittel

7. Begriinde, warum man fiur die Herstellung von Kuhmilch mehr Land
benoétigt. 2/ 2
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Fur die Herstellung von Milch wird mehr Flache / Land bendétigt,

da Kuhstéalle, Weiden fiir die Tiere und Acker fir den Futteranbau

gebraucht werden.

8. Welche Empfehlungen gibt es fur den zukunftigen Verbrauch von Milch?
3/ 2

Milch von Tieren zu trinken ist in Ordnung. Man sollte aber

darauf achten, ein paar Tage in der Woche zu verzichten oder

sich eine pflanzliche Alternative zu suchen und den Verbrauch

dadurch etwas zu reduzieren. Allerdings sollten die Alternativen

auch schmecken.

9. Sind die folgenden Aussagen zum Textinhalt richtig oder falsch? Kreuze an.

17

Nicht

richtig falsch | im Text

Viele Menschen entscheiden sich fir Ziegenmilch, da X
ihnen diese besser schmeckt als Kuhmilch.

Haferdrinks bestehen hauptsachlich aus Wasser, So- X

jaund Salz

Die Hersteller von Pflanzendrinks geben zu wenig X

Geld fur Werbung aus.

Die Hersteller der Pflanzendrinks werben damit, um-
weltfreundlicher. zu sein, da Pflanzendrinks weniger X
Treibhausgase erzeugen.

Die Erbsen fir den Erbsendrink werden in Deutsch-
land angebaut.

Fur die Herstellung von Kuhmilch ist weniger Wasser X
notig als fur den Anbau von Mandeln und Reis.

Fur den Anbau von Hafer und Soja wird weniger X
Wasser bendtigt als fur Kuhmilch.
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Probeunterricht 2024 an Wirtschaftsschulen in Bayern
Deutsch — 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Sprachbetrachtung -

Auswahl — Bearbeitung — Bewertung

Den Schulen werden 10 Aufgaben angeboten.

Sieben Aufgaben sind vom Prifungsausschuss auszuwéahlen

und den Schulerinnen und Schilern zur Bearbeitung vorzulegen.
Hinweis: Befinden sich Schilerinnen und Schiler mit attestierter Rechtschreibsto-
rung oder Lese-Rechtschreibstérung unter den Priflingen, ist die Bearbeitung der

Aufgabe 10 nicht unbedingt zu empfehlen.

Punkteschliissel:

Note Punkte

1 35-32

31,5-28

27,5 =23

22,5-175

17 -10

o o B~ W[ DN

95-0

Korrekturhinweis: Neben den unten angefihrten Lésungsvorschla-
gen werden gleichwertige Losungen akzeptiert, sofern die Aufga-
ben alternative L6sungsmadglichkeiten zulassen.
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Probeunterricht 2024 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 8. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Sprachbetrachtung -

s VOrName: ...oveeeeeae i,

Einlesezeit: 5 Minuten Arbeitszeit: 30 Minuten

zu erreichende Punkte

1. Bestimme bei folgenden Pradikaten/Satzaussagen .die richtige Zeitstufe.

b)

d)

/5

Dann werden auch die Preise im Laden fallen.
Futur I/1. Zukunft

Manche bekommen Bauchweh von der Laktose, dem in der Milch enthaltenen
Milchzucker.

Prasens/Gegenwart

Wissenschaftler haben Kuhmilch und Pflanzendrinks verglichen.

Perfekt/2. Vergangenheit

Hafer wird oft in Deutschland oder Osterreich angebaut.
Prasens/Gegenwart

Eine Biofirma taufte ihren Erbsendrink ,Klimaheld*in®.

Prateritum/1. Vergangenheit
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2. Bestimme den richtigen Fall (= Kasus) der unterstrichenen Worter bzw.
Wortgruppen. _/5

a)

Uber den hohen Preis kann man sich wundern.

Akkusativ/4. Fall

b)

Denn Pflanzendrinks bestehen hauptsachlich aus Wasser.

Nominativ/1.Fall

Auch wie viel Land fir die Herstellung eines Produkts bendtigt wird, hat Ein-
fluss auf die Umwelt.

Genitiv/2. Fall

d)

Daher werben die Hersteller von Pflanzendrinks damit, umweltfreundlicher zu
sein.

Dativ/3. Fall

Ein Pflanzendrink kann ein guter Milchersatz sein.

Nominativ/1.Fall

3. Bestimme im folgenden Satz die Wortarten der unterstrichenen Woérter mog-

lichst genau. /5

Viele Menschen greifen anstelle von Kuhmilch auch mal zu einem Getrénk ohne
Milch von Tieren.

Viele Numerale/Zahlwort
greifen Verb/Zeitwort
unbestimmter Artikel/unbestimmter Be-
einem gleiter
ohne Préposition/Umstandswort
von Préaposition/Umstandswort
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4. Benenne die Satzglieder aus dem folgenden Satz mdglichst genau. /5

Im Moment jedoch verzehren wir Menschen einfach viel zu viel davon.

Temporaladverbiale/Umstandsbestimmung

Im Moment der Zeit

verzehren Pradikat/Satzaussage

wir Menschen Subjekt/Satzgegenstand
Modaladverbiale/lUmstandsbestimmung der

einfach Art und Weise

viel zu viel davon Akkusativobjekt/Erganzung im 4. Fall

5. Nenne das Gegenteil! Eine Verneinung des Wortes mit ,,un-*“, nicht*“ oder

»kein®“ (z. B. glicklich —ungltucklich) ist nicht erlaubt. /5
a) weniger mehr
b) gleich ) -
verschieden, unterschiedlich
c) verringern
vermehren
d) steigt . .
sinkt, fallt
e)< Folgen

6. Bilde zu den Wortern das dazugehorige Substantiv (= Nomen) mit dem

passenden Artikel (= Begleitwort)! Eine einfache Substantivierung

(z. B. landen —das Landen) ist nicht erlaubt. /5
a) greifen der Griff
b) entscheiden ] ]
die Entscheidung
c) bestehen
der Bestand
d) halb N : :
die Halfte/die Halbierung
e) verzehren
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7. Entscheide bei den folgenden Séatzen, ob die Aktiv- oder Passivform vorliegt!

Schreibe jeweils deine Entscheidung (Aktiv oder Passiv) darunter. _/5

a)

b)

All diese Lebensmittel sind Bestandteile von Pflanzendrinks.

Aktiv

Auch das macht die Drinks teuer.

Aktiv

Und tatsachlich werden bei der Produktion von Pflanzendrinks nicht einmal
halb so viele Treibhausgase in die Luft gepustet.

Passiv

Der Hafer wird oft in Deutschland oder Osterreich angebaut.

Passiv

Fur den Anbau von Mandeln und Reis sind grolie Mengen Wasser nétig.

Aktiv

8. Finde jeweils ein passendes Synonym (= Wort-mit einer ahnlichen Bedeu-

tung) fur die angegebenen Warter: /5
Beispiel: laufenn — _.rennen
a) essen verzehren, zu sich nehmen
b) hauptsachlich ) o
in erster Linie, vor allem
C) Anfang .
Beginn, Start
d) korrekt ) ]
richtig
f) aber
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9. Verbinde die beiden Satze zu einem sinnvollen Satzgeflige (Haupt- und Ne-
bensatz). Achte darauf, dass die Konjunktion nicht am Satzanfang steht. Die
Konjunktionen ,,und“ sowie ,,oder“ sind nicht zulassig. _I5

Beispiel:

Die Hersteller senken die Kosten. Sie machen weniger Werbung fiir die Produkte.

Die Hersteller senken die Kosten, indem sie weniger Werbung fir die Produkte ma-

chen.

a) Viele Menschen trinken gerne Pflanzendrinks. Von Milch bekommen sie Bauch-
weh.

Viele Menschen trinken gerne Pflanzendrinks, weil sie von

Milch Bauchweh bekommen.

b) Die Hersteller produzieren mehr Pflanzendrinks. Die Preise im Supermarkt wer-
den fallen.

Die Preise im Supermarkt werden fallen, wenn die Hersteller

mehr Pflanzendrinks produzieren.

c) Kuhmilch ist billiger als-ein Haferdrink. Sie ist schlechter fur das Klima.

Kuhmilch ist billiger als ein Haferdrink, ocbwohl sie schlechter

fur das Klima ist.

d) Die Menschen konsumieren zu viele tierische Produkte. Die Umwelt wird durch
Massentierhaltung zerstort.

Die Menschen konsumieren zu viele tierische Produkte,

sodass die Umwelt durch die Massentierhaltung zerstort wird.

e) Hersteller von Pflanzendrinks geben viel Geld fir Werbung aus. Sie verkaufen
mehr Produkte.

Hersteller von Pflanzendrinks geben viel Geld fur Werbung

aus, damit sie mehr Produkte verkaufen.

(Neben dem Ldsungsvorschlag werden gleichwertige Losungen akzeptiert.)
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10.

Kreise die richtige Lésung ein: ,,das“ oder ,dass“?

Fir jede richtige Einkreisung gibt es einen halben Punkt. /5

Das/Dass die Klimaerwarmung gestoppt werden muss, das/dass ist
wohl keine Frage. Das/Dass ,Wie?“ ist allerdings sehr umstritten. ES
ist kein Geheimnis, das/dass Massentierhaltung nicht gut fur
das/dass Klima ist. Dennoch ist es falsch, pauschal das/dass Trin;
ken von Milch abzulehnen. Die Erfahrung zeigt auch, das/dass Ver}
bote in solchen Fragen nicht weiterhelfen. Vielmehr ist es wichtig
das/dass die Menschen uber Zusammenhange sachlich aufgeklart
werden. Das/dass bringt wesentlich mehr als bestimmte Verhaltenst

weisen zu verurteilen. Bessere Kommunikation ist in diesem Fall ein

Ziel, das/dass man nicht aus den Augen verlieren sollte.
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